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Abonament anual 860 lei.
Peetru streinătate 800 lei. 
Aminţuri, reclame, după tarif. Apare de trei ori pe s&pt&mână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru 

tine, la libertate, le g ita te  şi cinste.

J L +  Dr. VAIER BRANISCE.
încă unul din marea generaţ'e, care a contribuit Ia 

închegarea şi păstrarea conştiinţei noastre naţionale a 
plecat dintre noi.

Va’er Branisce, omul de cultură, bărbatul de carac
ter, personalitatea de înaltă moralitate, martinii care a 
suferit mai mult decât toţi marii mucenici ai neamului 
nostru, locatarul în tinereţe ca şi la hătrâaeteal puşcă
riilor maghiara, a căzuţ biruit de imp'afabilul Duşman 
al Vieţii.

Cu mortul dela Lugoj se stinge încă unul din stră
lucita generaţie me norandistă, care a însemnat abnega
ţia desăvârşita, hotărârea neprecupeţită de jertfă  şi pre
ludiul viu al emancipării de mai târziu.

Dascăl altădată el se silea să treacă în sufletul ele
vilor îusuş tiparul individualităţii sale. Cei cad au tre
cut prin şcoala lui au moştenit cea mai nepreţuită co
moară : g r ha de a  deveni caractere.

Gazetar in tot timpul vieţii noastre publice, ei a 
propoveduit îa fiecare slovă, pe care o scria, mai mult 
decât devotamentul, mai mult decât datoria Redactorul 
Branisce a cerut dtla Ardeleni, dela Bucovineni şi B ă 
năţeni jertfirea  de sine, sacrificiu l personal\

Şi pentrucă dascălul şi gazetarul ştia că fap ta  sin
gură dă valoare cuvântului şi că numai p ilda  dă îademn. 
Vaier Branisce n’a înconjurat faptele, ci le-a căutat şi 
s a  dat pe sine însuşi pildă vie nu numai generaţiei sale, 
ci şi generaţiilor viitoare.

Ei s’a aşezat pe deasupra tuturora pecetluind cu 
îadelungaţi ani de temniţă, cu întreaga sa viaţă adevă
ratul rost al îndrumătorului de oameni.

Şi fiindcă din tinereţea sa a fost convins că fără o 
cultură temeinică luptătorul poate fi uşor vulnerabil şi 
că fără ea nici el n’ar putea fi util semenilor săi, Vaier 
Branisce a avut grije să încingă iacă din clipa când a 
îatrat îa arena de luptă zalele culturii, care i-a  afirmat 
dela început autoritatea şi i-a sporit prestigiul.

De aceia cuvântul lui era totdeauna ascultat, fie că 
vorbea dela catedră sau dela trîbaua presei, fiecă cri
tica sau dădea lecţii în socieiăţile noastre de cultură.

Perzându-1 astăzi prea de vreme, parcă se rupe 
ceva din fiinţa noastră a tuturora, parcă se prăbuşeşte 
unul din suporturile neamului însuşi.

Inima ni-se frâoge de durere. Căci oameni ca Bra* 
nisce nu se nasc aşa de uşor şi de indrumăţori ca el 
avem astăzi nevoie mai mulţ ca altădată.

Cei ce huzuresc pe trupul României-Mari, benefi
ciarii fericiţi a tot ce poate ea da din prisosul avutului 
şi al gloriei sale nu Fau cunoscut, Fau ignorat şi Fau 
prigonit po omul, care a pus la temelia fiinţai acesteia 
suferinţa sa, sudoarea torturilor îndurate în Seghedinul 
pătimirilor naţionale, sânge din truptil s&u martirizat şi 
comoara unui suflet, plămădit diu tot ce un neam poate 
avea mai ales.

Plutarc spune într’una din biografiile oamenilor 
iluştri ai antichităţii:

,  E  soartea oanienilor drepţi şi buni ca ei să fie 
mai puţin apreciaţi în viaţă decât după moarte8.

Â fost aseasţa şi soarta lui Vaier Branisce. Moartea l

îl încadrează îosă, fără ni oio exagerare, în rândul mari
lor figuri, cu care se va ilustra istoria acestui neam, 
aşa cum Platarc a ilustrat cu viaţa atâtor personalităţi 
nemuritoare istoria Romei ş’a Atenei.

Prea mâadru, prea plin de sentimentul de abnega
ţie şi jertfă Vaier Branisce n’a protestat niciodată îm
potriva vitregiei, cu care a fost tratat. E ! niciodată n’a 
pomenit de suferinţele sale şi n’a vorbit nicicând de 
vreun merit al său. Superba lui conştiinţă Fa oprit dela 
astfel de umiliri.

Dar astăzi ând cătuşele sunt dcslegate, când omul 
nu mai e, câ jd  oasele cari au suferit atâta s’au risipit 
şi când sufletul şi-a reluat libertatea, din nimbul care-1 
încunună se revarsă şuvoiul de strălucire al fap telor 
individualităţii, care-1 va aşeza îo ş-oala, în presa, în 
societăţile noast e de cultură şi’n întreagă viaţa noastră 
publică în râodul îndrumătorilor veciniei ai tuturor celor 
ce se îndreaptă spre desăvârşirea şi idealul vieţii umane.

Ne despărţim îndureraţi de resturile trupeşti ale lui 
Vaier Branisce, dar nu ne vom despărţi nici noi, nici 
cei ce vin după noi de sufletul lui.
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C âteva date b iografice.

Dr. Valeriu Branisce, fiul lui 
Moise Branisce fost primpretor 
şi stenograf al dietei ardelene 
1863—65 şi al conferen|ei na
ţionale din 188i ( f  1891) fra
tele mai mare al redactorului 
ziarului nostru, s-a născut în. 
1869 în comuna Cincu Mare. 
După absolvirea liceului de stat 
maghiar din Sibiu şi a facultăţii 
de litere din Budapesta, a fost 
numit profesor Ia liceul „Andrei 
Şaguna“ din Braşov.

In toamna anului 1893, fiind 
condamnaţi la închisoare toţi 
redactorii ziarului „Tribuna“ 
din Sibiu, a fost chemat să con
ducă în mod interimar acest 
mare ziar politic de pe vremuri. 
In 1894, la chemarea conducerii 
partidului naţional român din 
Banat, a plecat la Timişoara, 
unde ̂ împreună cu Dr. Diacono- 
viei a înfiinţat ziarul „Dreptatea", 
al cărui redactor responzabil, şi 
dela 1 Nov. 1894 director, a fost, 
până la intrarea sa în temniţa 
din Vacz (Martie 1895), condam
nat pentru „agitaţiune în contra 
nafiunei maghiare* în 24 pro
cese de presă, la 2 ani închi
soare de stat şi 1300 fiorini a- 
mendă în bani.

încă înainte de a înlra în în
chisoare la luat pai te în luna 
Mai a anului 1894 ca apărător 
în faimosul proces al Memoran
dului, în care, precum se ştie, 
Curtea cu juraţi din Cluj a con
damnat la închisoare de stat 
dela 2 luni până la 5 ani pe 14 
membrii ai comitetului partidu
lui naţional, între cari pe de
funcţii Dr. I. Raliu, G. Pop de 
Băseştî, Dr. Vasile Lucaciu etc, 
Toi în anul 1894 redacta la Ti
mişoara şi revista germană de 
popularizare a chestiunei româ
neşti „Rom dnische lahrbLhher“.

După împlinirea pedepsei de 
2 ani închisoare şi-a reocupat 
postul de profesor la liceul din 
Braşov.

Cerând concediu pe anul şco
lar 1897/98 a trecut în Buco
vina, unde la chemarea fruntaşi
lor bucovineni Iancu Flondor şi 
Dr. Gheorghe Popovici, a înfiin
ţat în toamna anului 1897 ziarul 
partidului naţional român buco
vinean „P atn a* în Cernăuţi. In 
mijlocul luptei aprige naţionale 
pe care a condus-o aici prin 
ziarul „Patria* în contra guver
nului Bucovinei, care urmarea 
desfiinţarea partidului naţional 
român, a fost expulsaf de gu
vernul din Bucovina pentru „agi
taţie în contra siguranţei statu
lui*.

Trebuind să părăsească Bu
covina după un an de activitate 
politică naţională, s’a reîntors 
pentru scurt timp la Braşov pen
tru a se stabili apoi în anul 
1899 definitiv în Bănat, unde a 
înfiinţat cu ajutorul fruntaşilor 
bănăţeni, între cari dr. Alexan
dru Mocsony, Coriolan Bredi- 
ceanu, dr. Dobrin şi alfii, ziarul 
»D rapelul' , al cărui director a 
fost până în primăvara anului 
1916, când din cauza cenzurei 
regimului maghiar, a sistat apa
riţia foii, ne mai voind să se 
acomodeze ordinelor cenzurei, 
care presimţia intrarea în ac
ţiune a României.

Cu intrarea în acţiune a Ro
mâniei dr. Valeriu Branisce a 
fost ridicat peste noapte din 
mijlocul familiei sale din Lugoj, 
dus şi internat în închisoarea 
ordinară din Seghedin, unde a 
trebuit să îndure un regim bar
bar escepţional, din care a fost 
scăpat deabia în ajunul dezas
trului puterilor centrale.

Deşi încă suferind în urma 
anilor şi regimului de închisoa
re din Vaţ şi Seghedin, s’a re
cules în urma voinţei sale de 
fer şi după decretarea Unirii, în 
adunarea dela Alba-Iulia din 1 
Dec. 1918 a luat asupră-şi 
conducerea resortului cultelor 
şi instrucţiunei pe timpul gu
vernării Consiliului Dirigent,

desvoltând o mănoasă acti
vitate pe terenul reorganiză
rii în spirit românesc al învă
ţământului primar, secundar si 
superior al Ardealului şi Bă
natului.

p După desfiinţarea Consiliului 
r Dirigent a luat parte activă ca 

membru fruntaş al Comitetului 
de conducere al Partidului Naţio
nal în viaţa politică a ţării. 
Fiind şi [membru în Corpora
ţiile sup. bisericeşti s ’a ocupat 
îndeosebi cu chestiunea uni
ficării Bisericii ortodoxe. Ivin- 
du-se din nou urmările suferin
ţelor îndurate prin închisorile 
maghiare, a fost nevoit să-şi 
refacă sănătatea zdruncinată.

De doi ani încoace boala de 
ficat şi de cord i s’a agravat 
până ce în dimineaţa zilei de 
Anul nou şi-a dat obştescul 
sfârşit.

După cât suntem informaţi, 
defunctul fruntaş al vieţii noastre 
publice şi strălucitul gazetar dr. 
Valeriu Branisce lasă în urma 
sa preţioase însemnări despre 
luptele politice purtate sub re
gimul maghiar cât şi despre ac
tivitatea Consiliului Dirigent şi 
a epocei, care a urmat după 
desfiinţarea guvernului ardelean.

înmormântarea are loc astăzi 
Marţi, d. a. la Lugoj.

Odihnească în pace şi în 
veci amintirea lui.

Familiilor îndoliate şi în
deosebi octogenarei sale mame 
îi adresăm cele mai adânc sim
ţite condoleanţe.

•

M oartea regretatului dr. V. 
B ra n isce  a produs Ia Braşov 
regrete unanime. Activitatea şco
lară, politică şi culturală a dis
tinsului profesor de odinioară 
al liceului „Andreiu Şaguna*, 
activitatea sa ulterioară, ca stră
lucit gazetar, ca şef de resort 
al cultelor şi instrucţiunei din 
Consiliul Dirigent, ca şi activi
tatea sa din ultimii ani pe te
renul bisericesc, făcând parte 
din cele mai’înalte corporaţiuni 
ale Bisericei ortodoxe româ
neşti, i au câştigat simpatiile şi 
respectul Braşovenilor, cari erau 
mândri că dela catedra sa mo
destă din Braşov a ajuns în 
cele mai grele şi critice vre
muri la situa ţiunile înalte pe 
cari le-a deţinut şi *condus cu 
atâta pricepere şi cinste.

Numeroase telegrame au fost 
adresate din Braşov familiei în
doliate iar pe frontispiciul li
ceului „Andreiu Şaguna* şi al 
edificiului sucursalei Băncii 
„Albina*, al cărei membru în 
Consiliul de administraţie a fost, 
s’au arborat, drapele de doliu.

Din Lugoj ni se comunică 
că la înmormântarea de astăzi 
după amiazi vor lua parte nu
meroşi fruntaşi ai Comitetului 
central al Partidului Naţional- 
Ţărănesc, căruia i-a rămas cre
dincios până la sfârşitul vieţii 
sale sbuciumafe.



Hr. 2 - 1 9 :8

í

1

Al doHea răvaş cătră săteni
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Orice faptă şi orice dorinţă 
nu trebue să aibă alt ţel de
cât binele obştesc.

— împăratul roman 
Marcu Aureliu. —

Satul spre a se numi şi a fi 
înfloritor trebue să aibă biserică 
şi şcoală cercetată, gospodari 
înstăriţi, case bune şi uliţi cu* 
rate, bibliotecă poporală, o bancă 
poporală şi o ^cooperativă de 
consum, desfacere şi valorizare 
a produselor locale.

Dacă toate "aşezămintele de 
mai sus sunt bine conduse, în* 
tr’un spirit de solidaritate şi ide 
servire a intereselor obşteşti, 
satul se poate numi pe drept 
cuvânt fericit.

însemnătatea bisericii şi a 
şcolii, veacurile $de viaţă naţio* 
nulă au dovedit-o şi nu vreau 
să vorbesc despre ele cu acest 
prilej. Pe biserică şi şcoală;este 
clădit patrimoniul spiritual şi in
telectual al omenirii, menirea lor 
e pătrunsă de mult în conştiinţa 
naţiunilor civilizate cari năzuesc 
mereu să le amplifice influenţa 
şi să le răspândească roadele 
şi printre popoarele încă înapo
iate şi barbare. Biserica şi şcoala 
susţin prin puterea lor nemăsu
rată clădirea minunată a civili
zaţiei şi culturei moderne; nă
ruirea celor dintâi ar aduce |şi 
căderea celor din urmă.

Biblioteca prinde greu la cei 
ce nu au avut deprinderea ce- 
titului. Să nu ne facem închi
puiri; cei vârstnici nu pot fi de
prinşi să ia cărţi dela bibliotecă. 
Casa de cetire dă roade printre 
cei mai tineri, pentru ceilalţi 
fruntaşii intelectuali ai satului 
sau dela oraşe să ţină cuvân
tări, demonstraţiuni felurite de 
muncă raţională, dacă e posibil ' 
să se arate filme cinematogra
fice instructive. Dumneavoastră, 
săteni, daţi ascultare sfaturilor 
pornite dela oameni bine p re-. 
ţuiţi, cărora cercetările cărtură
reşti le dau putinţa să vadă mai 
multe feţe ale lucrurilor şi ale 
situaţiunilor şi deci sunt mai în 
măsură să-şi dea seama de a- 
devăr şi să arate calea ce tre
bue urmată.

Şi acum câteva lucruri despre 
cooperaţie şi înfăptuirile <er. Ală
turi de religie, morală şi cultură, 
naţiunile înaintate au aşezat la 
loc de frunte şi de îndreptar 
ideea solidarităţii, adecă a unirii 
puterilor mici pentru dobândirea 
înfăptuirilor mari. Pe această 
idee este clădit statul, naţiunea, 
oraşul, statul, aşezămintele pu
blice şi particulare. Cu cât o 
naţiune este mai propăşită cu 
atât roadele acestei mari idei 
sunt mai trainice şi mai felurite.

Cooperaţia este una din rea
lizările ideei cuprinzătoare a so
lidarităţii.

Cooperaţia, adecă unirea 
muncii şi banului chiamă la o 
nouă viaţă pe cei mai puţin a- 
vuţi, mai lipsiţi de mijloace de 
luptă, copleşiţi de acţiunea ego
istă a câtorva, puţini dar bogaţi.

Cooperaţia înlătură pe mijlo
citori sau cel puţin ;.le micşo
rează numărul. Negustorii din 
sate cumpără mărfuri în canti
tăţi mici dela negustorii dela 
oraşe; marfa se scumpeşte pen* 
tru*că trece prin prea multe 
mâni. In locul celor 1 0 —15 ne
gustori mici din sat, poate fi o 
singură cooperativă care având s 
ca clienţi pe toţi sătenii, deci * 
vânzare multă, poate să se a* 
provizioneze direct dela locul 
de producţie, fie dela fabricant 
pentru mărfurile ce se ^produc 
în ţară, fie dela marii importa
tori pentru mărfurile ce ne vin 
din alte ţări; preţurile mărfuri
lor vor fi mult mai mici.

Plugarii au nevoe de unelte, 
iar uneori de sămânţă. Strânşi 
toţi în cooperativă pot cumpăra 
şi mai eftin şi de calitate mai 
bună. Deasemenea pot obţine 
preţuri mai bune pentru buca
tele lor, pentru lână, lapte, ouă 
şi altele, când în loc să ofere 
cu sacul sau cu bucata, oferă 
cantităţi mai mari, mai bine plă 
tite, vândute fără pierdere de 
vreme; 2 sau trei oameni din 
sat pot vinde toată producţia sa
tului, fără ca fiecare gospedar 
să piardă vremea ducându-se 
pela târguri. Organizarea vân-

6AZETA TRANSILVANIE'.

zării prin cooperaţie se poate 
face atât în sat cât şi prin cre
area de depozite de desfacere 
în centrele de consum, în oraşe, 
fie fiecare sat sau asociindu-se 
două sau mai multe sate.

La sate e mult simţită nevoia 
de bani. Fie că plugarul are 
nevoie de bani pentru mărirea 
inventarului agricol, adecă pen
tru cumpărarea de unelte sau 
vite, fie că după un an rău 
n'are cu ce să scoată din iarnă 
familia sau vitele; el trebue să 
se împrumute. Cămătarul îşi a- 
rată colţii, îi dă bani cu dobânzi 
de jaf în contul recoltei viitoare 
vândută dinainte pe un preţ de 
nimic sau dacă nici la cămătari 
nu găseşte e silit să-şi vândă 
pe preţuri de batjocură vaca 
sau caii. Şi în acest caz tot 
cooperaţia înlătură răul; băncile 
poporale cooperative, din capi
talul lor social, din depunerile 
membrilor şi din împrumuturile 
ce le iau dela Centrala lor, dau 
împrumuturi sătenilor cu dobânzi 
reduse, cu forme puţine.

Sătenii se mai pot unii în 
cooperative pentru arendarea în 
comun a păşunilor; în aseme
nea cazuri avem obştii de aren
dare.

Atât ţăranii cât şi orăşenii cu 
foarte mare folos se pot asocia 
întemeind cooperative de pro- 

! ducţie, adică fabrici, bunăoară, 
1 de cherestea, ţesătorii, de ex

ploatări şi altele.
Am înşirat fugar formele fe

lurite ce le poate lua tovărăşia 
la sate pentru ajutorarea şi pro
păşirea gospodăriilor ţărăneşti. 
In ţara noastră au luat un avânt 
mai mare băncile poporale şi 
cooperativele de producţie. S ’au 
săvârşit prin aceste tovărăşii 
adevărate minuni. Cele aproape 
4000 bănci poporale ale vechiu
lui regat au scăpat satele de 
cămătari, din câştigurile lor au 
clădit biblioteci poporale, au 
întreţinut copii meritoşi la carte, 
au sprijinit întemeierea şi a altor 
instituţiuni de folos obştesc. Prin 
bancă poporală se pot face multe 
lucruri neînchipuit de frumoase 
şi folositoare satelor.

Dumneavoastră, săteni, şi mai 
cu seamă fruntaşi ai satelor, în
temeiaţi şi sprijiniţi cooperati
vele. Organizarea temeinică şi

%
modernă a vieţii gospodăreşti a 
satelor nu se poate face decât 
prin cooperaţie. In numele a- 
cestei idei, strângeţi rândurile, 
daţi ascultare sfătuitorilor buni 
şi ajutaţi-i să întemeieze şi să 
întărească cooperativa!

Este bine să începeţi cu în
temeierea unei bănci poporale 
cooperative. Intr’un număr viitor 
al Gazetei vă voi arăta cum se 
întemeiază o bancă poporală şi 
ce trebuie făcut pentru ea în 
primii ani dela întemeiere.

Dr. V ictor ]inga.

D ela P refectu ra  P olitiei

Furt. Mama d*nei Ursu Elena 
din Braşov str. Valea Lată No. 
14 găzduind pe un individ sub 
numele de Moraru Andrei zis 
şi Martin Székely mai mult timp 
fără a-1 anunţa biroului popula
ţiei. In seara zilei de 1 Ian. 1928 
individul profitând de lipsa 
proprietarului dela domiciliu a 
furat diferite obiecte casnice ca 
haine bărbăteşti şi pentru dame, 
lingerie, precum şi diferite 
mărfuri. Cazul se cercetează de 
Circa Il-a.

înjunghiat. Indivizii Nagy Do
mokos originar din comuna 
Derjiu jud. Odorhei şi Gotthard 
Ianos din comuna Porumbeii 
Mari jud. Odorhei în seara zi
lei de 1 Ianuarie a. c. luându- 
se la ceartă între ei, Gotthard 
Ianos a înjunghiat cu briceagul 
pe Nagy Domokos, producându-i 
leziuni corporale grave. Cu ac
tele dresate s’a înaintat Par
chetului.

Bătaie. Muncitorii Iiie Ştefan 
şi Tarzai Ianos, ambii din Bra
şov str. Drumul Sft. Petrului, au 
reclamat că au iost bătuţi de 
alţi muncitori. Cazul se cerce
tează de Circa Il a.

Gătiţi şi răspândii!
„ ia z e ta  Tiransiteamoi^

cel mai vedii z ar românesc

E con om ice.

M i a  agricolă a larii
Cu toată lipsa de ploaie din 

toamnă, munca câmpului s’a 
făcut în condiţiuni destul de 
bune. Pe baza datelor culese 
până acum despre cantitatea 
suprafeţelor însămânţate, situa
ţia sămânăturilor din anul 1927 
faţă de cea din anul precedent, 
se prezintă astfel:

Grâu, în anul 1927=2.658.744 
q, în 1926 =  2.839.636. Secară 
în anul 1927 =  271.313, în 
1926: 258.306, răpită în anul 
1927 =  31.661, în 1926 =  
36.294, orz în anul 1927=89.762 
în 1 «26 =  100.770.

După ţinuturi, totalul însemân- 
ţărilor de grâu şi secară se re- ' 
partizează astfel: Gm t Vechiul\ 
regat, în 1927: 1 404.438, Tran
silvania: 742.326, Basarabia
401.585, Bucovina: 20.396.

Secară  în vechiul regat în 
1927: 55.813, Transilvania 97.861, 
Basarabia: 95.736 şi Bucovina 
21.903.

Subliniem că datele pe anul 
1927 nu sunt încă definitive, căci 
cifrele de mai sus cuprind nu
mai înregistrările ce s-au făcut 
până la ziua de 15 Decembrie.

M etalurgia rom ână.

După o statistică oficială pu
blicată de ministerul de indus
trie şi comerţ, rezultă că în 1925 
industria metalurgică românească 
dispunea de 508 uzine cu un 
capital de 161.459.000 lei aur, 
84.594 cai putere şi 37.154 lu
crători.

Valoarea producţiei a fost de 
6.024.871.000 lei, valoarea ma
teriilor prime întrebuinţate de 
lei 2.788.903.000. Importul pro
duselor metalurgice a atins o 
valoare de 4 miliarde 29.625.151 
lei. începând din 1922 până în 
1925, valoarea producţiei a eres- ‘

I cut mereu.
| Principalele uzine metalurgice 
! române se găsesc în Transilva- 
‘ nia şi în Bănat.

r

FO LETONUL „6AZETEI TRANSILVANIEI3.

O REMINISCENŢA^
D edicaţie c o le g ilo r  m ei gazetari din ţările  C oroan ei 

Sfântului Ştefan.

Se împlineşte sfertul de veac ţ 
de atunci. Era în toamna anu
lui 1883. Fericitul meu tată, care 
văzuse zile mai bune pe timpul 
când era stenograf al dietei 
provinciale din Sibiu, efa pe a- 
iunci primpretore substitut în 
cercul pretori al central al Si- 
biiului. Alte vremuri erau acele 
pe atunci şi în comitatul S i
biului. Din cele şase cercuri 
pretoriale ale Sibiului în fruntea 
a  cinci erau şefi Români. As
tăzi paremi-se este în întreg co
mitatul un singur primpretore 
român.

Fericitul meu tată avea obi
ceiul a face dese preumblări 
pe promenada «de sub arini3, 
care duce cătră dumbrava Si
biului. Pentru mine, care in
trasem atunci în clasele supe
rioare ale liceului de stat din 
Sibiu, era mare fericire când 
mă lua cu sine tata la aceste 
preumblări, căci de obiceiu în- 
tâlniam pe această cale pe „bă
trânii" noştri, cu cari era tata 
bun cunoscut şi aşa ajungeam 
şi eu, — C8re mergem alăturea 
„în legău“ cu Măcelariu, Ba- 
riţiu, Bologa etc. etc, cari tot 
„pe sub arini" îşi făceau pre
umblările, — să mai trag cu ure
chea una alia din cercul mai 
înalt de idei, care preocupa pe

*j Apărută îu numărul jubilar al „Ga
zetei Transilvauiei“ din 1908.

\ aceşti fruntaşi ai neamului pe 
acele vremuri, când părea că 
se varsă nouă viaţă în oasele 
trudite ale neamului românesc.

Mai bucuros ascultam vorbele 
bătrânului George Baritiut care 
scotea pe acea vreme în Sibiu 
„Observatorul", la care colabora 
şi tata.

Nestorul presei noastre po
vestea cu mare predilecţie lu
cruri din tinereţe. Bag seama, 
aşa e rostul bătrânilor. Mi*aduc 
şi astăzi plaslic aminte cum po
vestea suferinţele sale din 1849, 
când refugiindu-se din Sibiu a 
fost în urma intrigilor săseşti a- 
restat de Ruşi la Câmpina şi 
târât în lanţuri până la Cernăuţi, 
unde l-au scăpat luceferii de a- 
tunci ai Bucovinei, fraţii Hur- 
muzachi, pe a căror moşie dela 
Cernauca — parlamentul beje- 
narilor din toate ţările locuite 
de Români — a petrecut până 
după restabilirea ordinei în Ar
deal.

Inghiţiam cu sete fie-care 
vorbă îmbogăţindu-mi fantazia 
cu material nepreţuit, care mi-a 
rămas pentru întreaga mea 
viaţă un scump tezaur.

Reîntorşi dela una din aceste 
preumblări şi ajungând în piaţa 
mică a Sibiului, la despărţire 
aruncă bătrânul Bariţiu o pri
vire asupră-mi, plină de nemăr
ginită bunătate, care îl carac
teriza.

§ — „Ei, şi cum îţi merge cu
şcoala?! înveţi bine?" — zise 
bătrânul, ca să mă învredni
cească şi pe mine cu o vorbă.

Nu ştiu ce voiu fi răspuns, 
dar fericitul meu tată, care îmi 
controla toate lecţiile şi îmi 
ştia mai bine toate păsurile, a 
început să povestească cum 
îmi merge cu studiile, unde e 
bine şi unde ar trebui să fie 
mai bine, cu preocupaţia părin
telui, care vede totdeauna în 
copii săi ceva mai bun decât 
în alţii.

— „Şi ce vreai să te faci ?" — 
continuă cu blândeţe bătrânul 
întrebările sale binevoitoare.

încă înainte de a putea răs
punde tatăl meu, care frământa 
în creerii săi mari planuri pri
vitoare la viitorul meu, am răs
puns eu cu hotărâre:

— „Redactor“ /
Nici astăzi nu-mi pot da seamă 

sub care sugestie am ajuns să 
nimeresc atunci, când eram în 
a cincea clasă gimnazială, ca
riera mea de astăzi, de care — 
bine înţeles — pe acea vreme 
nici nu putea fi vorba în serios.

Tata a rămas surprins de răs
punsul meu. Dar mai surprins 
am fost eu însu-mi.

A urmat o pausă. Tata părea 
a se împrietini cu răspunsul 
meu, pe care*l considera ca o 
deosebită antenţiune faţă de bă
trânul Bari(iu, ia care ştia cu 
câtă admiraţie privesc.

Bătrânul Bariţiu a început să 
dee din cap.

— „Dragul meu, a fi redactor 
e lucru greu, foarte greu. Nu-i 
destul să şti scrie şi să ai idei 
şi sentimente. Nu! Trebue să te 
şti şi păzi când scrii. Iată eu scriu 
de aproape o jumătate de veac.

Şi şti cum scriu ? ! La fie care 
vorbă, ce o scriu, ţin înaintea 
ochilor codul penal şi îmi în
chipui că la spatele mele stă 
jandarmul! In vremiie de astăzi 
numai aşa poate scrie un re
dactor român. Cine nu scrie 
aşa, cine nu are necontenit pa
ragraful legii în faţă şi jandar
mul în spate, când scrie, acela, 
dragul meu, mai mult strică de
cât direge cu scrisele sale“..

Pausă.
Şi apoi întinzându-mi cu bu

nătate mâna ia despărţire, zise:
— „Dar poate că tu, dragul 

meu, să ajungi zile mai bune“.
— „Să dea Dumnezeu“ — răs

punse tata şi ne-am despărţit.
Vorbele bătrânului mis’au în

tipărit în suflet ca tăiate în gra
nit.

După zece ani, — bătrânul 
Bariţiu murise, — iată-mă pe 
neaşteptate..... redactor. Curtea 
cu juraţi dela Cluj condamnase 
în August 1893 întreaga redac
ţie a „Tribunei", dela director 
pân la corector pentru o infor
maţie, al cărei stăpân nu s’a 
putut găsi. Invitat telegrafic de 
bătrânul president dr. Ioan Raţiu, 
am părăsit în aceeaşi zi ca
tedra de profesor şi am devenit 
conducător interimal al „Tri
bunei“ din Sibiu.

La 1894 apoi fondasem la 
Timişoara „Dreptatea“. Şi până 
la toamnă ajunsesem recordul 
de 72 (zis şaptezeci şi două) 
procese de presa.

Eram încă om tânăr, plin de 
ideale şi plin de temperament. 
Ce-mi băteam eu capul cu §§-ii 
codului penal şi cu jandarmii. 
Dam înainte, după vorba bătrâ 
nului Glodariu, Dumnezeu să-l 
ierte,care ne zicea că dacă te în-

jură Ungurul de „úristen" apoi 
răspunde-i înjurândul de „ur-ur- 
úristen“.

Am şi plătit voinicia cu doi 
ani temniţă, 2000 cor. amendă 
în bani, apoi spese enorme şi 
cu... nimicirea foii, de care se 
legaseră speranţe aşa mari.

La răcoarea temniţei dela Vaţ, 
ajuns la linişte şi la răgaz, mi-a 
apărut apoi înaintea ochilor su
fleteşti figura blândă cu acei 
ochi plini de nemărginită bună
tate, a bătrânului George Bari- 
ţiu. Şi iot Jmai desluşit auziam: 
la flecare vorbă... „ţin înaintea 
ochilor codul penal şi îmi în- 
chipuesc că la spatele meu stă 
jandarmul!...“ N

Eu eram acum cu jandarmul f 
în faţă şi cu § ul codului penal 
în spinare!

Şi m’am cuminţit încetul cu 
încetul... mai ales după ce am 
văzut marea devastare, atâta 
muncă pierdută, atâtea ilusii 
sparte, atâtea decepţii...

Nu ştiu care din noi va ajun
ge zilele mai bune...

Dar până trăim în „vremiie 
de astăzi“, cred că aduc cel 
mai potrivit prinos memoriei lui 
George Bariţiu, fondatorul „Ga
zetei Transilvaniei“, când scriind 
pentru numărul jubilar această 
reminiscenţă, mie atât- de sfântă, 
o dedic colegilor mei gazetari 
din ţările coroanei Sfântului 
Ştefan.

Poate le va prinde şi lor bine!
Lugoj, 1/14 Martie 1908.

Dr. V aier B ran isce .
—  4

Abonamente la ziar 
se pot tace pe timp mai 
îndelungat sau lunar.
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M  ţi si
G alaţi, 30 Dec. 1927.

Pentru-ca Dunărea maritimă 
să înghe|e, trebue ger înde
lungat şi vânt rece, fiind-că stra
turile de apă răcite, dela su
prafaţa, sunt mereu înlocuite cu 
apa mai caldă dedesupt. Dar 
odată apa răcită şi la fund, în
gheţul vine repede, mai cu 
seamă dacă este ajutat de cri
văţul dinspre Rusia şi de slo
iurile venite din afluenţi, cari 
îngheaţă mai uşor.',

in fata Galaţilor, sloiurile din 
susul Dunărei şi de pe Şiret 
curg zile întregi. Dacă apele 
sunt mari şi curentul puternic,

^ jV i  dacă între timp se înmoae
*  'Ţem ea, Dunărea nu îngheaţă ,şi 

navigaţia întreruptă începe din 
nou, mai restrânsă. Dar dacă 
frigul perzistă, sloiurile vin tot 
mai mari şi mai dese. Atunci 
este pericol: vasele sunt re
trase in docuri şi la Măcin şi 
vapoarele mari dela Brăila— 
Galaţi pleacă în grabă spre 
Mare chiar cu încărcătura neis
prăvită. Câteodată vasele sunt 
prinse între ghiată, de unde nu 
pot fi scoase decât cu mare 
greutate cu ajutorul remorche
relor.

Când sloiurile se grămădesc 
la punctele unde Dunărea este 
îngustă, — se opresc. împre
jurul lor începe îngheţul între
gului fluviu, dela un mal la al
tul şi în susul şi în josul apei. 
In genere aceasta se petrece 
din jos de Galaţi, la punctul nu
mit Cotul Pisicei, şi între Isa* 
ceea şi Tulcea. Apoi, după o 
zi-două, îngheţul se întinde spre 
Galaţi—Brăila şi pe cele trei 
braţe maritime. Atunci navigaţia 
încetează. Cât e Dunărea de 
mare, nu vezi decât un pustiu 
de ghiată. .

*  Dacă frigul continuă, ghiaţa 
ajunge la grosimea de o jumă
tate metru, chiar şi mai mult 
In cazul acesta lumea şi carele 
cu poveri trec dela un mal la 
altui în absolută siguranţă, ca 

;pe uscat.
Xa suprafaţă, ghiaţa de obi- 

■ceiu nu este netedă. Din loc în 
loc prezintă grămezi de sloiuri. 
$ e  formează însă şi regiuni ne
tede ca oglinda, pe unde se 

, patinează cu vioiciune.
Câte-odată îngheţul ţine câte 

două*trei luni. In timpul înghe
ţului negoţul pe apă este mort. 
Portul aproape pustiu. Singura 
zi, în care este animat, este 
ziua de Bobotează, care la Ga
laţi s e j serbează cu mare 
pompă.

, Sfinţirea apelor se face* lângă 
-Dunăre, pe cheiul cerealelor, de 
către episcop, înconjurat de 
preoţii tuturor bisericilor din 
oraş, în prezenta autorităţilor 
civile şi militare, a armatei de- 

M uscat şi a marinei şi a zeci de 
*R mii de credincioşi. Când se 

cântă „In Iordan botezându-Te 
Tu Doamne* şi se aruncă Cru- 
c e a  în Dunăre, în mijlocul im
nurilor muzicilor militare şi bu
buitul tunurilor, azişti la o sce
nă, care nu se vede nicăiri în 
ţară.

Câtă vreme navigaţia este 
•oprită, bursa e goală. Marii ne
gustori îşi încheie bilanţurile şi 
ia c  combinaţii pentru primăvară.

Xa începutul primăverei des
chiderea navigaţiei este aştep- . 
tată cu nerăbdare. Ruperea şi I 

.pornirea gheţei prezintă o pri
velişte impresionantă. Lumea se 
grămădeşte pe cheiuri şi pri
veşte uriaşa luptă dintre ele
mentele naturei. Enormele blo
curi de ghiată, încremenite re
zistă. Dunărea, năpraznică, cu 
înfricoşata ei putere, le împin
ge, le sparge şi le birue, le în
calecă unele peste altele şi le 
porneşte la vale. De multe ori 
apele ridicate trec peste maluri 
şi inundă ţărmul dobrogean.

Două zile după aceea sosesc

Scrisoare din Galaţi.

vapoarele dela ţSulina şi lumea 
se înveseleşte. Marele negoţ îşi 
reia cursul normal, dătător de 
viaţă.

*

In iarna asta frigul a amenin
ţat cu îngheţul încă înainte de 
Crăciun. Sloiurile venind în 
cantităţi din ce în ce mai mari, 
vasele s’au adăpostit în porturi, 
iar vapoarele mari au plecat în 
grabă spre mare. Câteva au 
fost imobilizate de gheţuri din 
sus de Tulcea, unde Dunărea 
s’a prins şi de unde o parte 
din ele au fost scoase şi au 
răuşit a se strecura spre Sulina 
prin canaturi făcute în ghiaţa j 
spartă.

In zilele de Crăciun fiind ! 
moină, ploaie măruntă şi ne
gură, ghiaţa s’a mai măcinat şi 
astfel în faţa Galaţilor Dunărea 
n’a îngheţat. Insă dela 29 De
cembrie temperatura s’a răcit 
din nou şi a început a bate 
crivăţul. La 30 Decembrie slo
iurile s’au oprit şi Dunărea a 
îngheţat şi în fata Galaţilor.

In total n’au putut eşi la mare 
25 vapoare şi vre-o 60 şlepuri 
încărcate cu cereale şi cu lem
nărie. Ele nu vor putea pleca 
decât după ce Dunărea va fi 
deschisă.

I. G . Munieanu.

Teatru maghiar
Conform promisiunii din vara 

anului trecut, o trupă de distinşi 
actori dramatici dela teatrul ma
ghiar din Cluj, în frunte cu e- 
minentul ei director Dr. Iano* 
viei a venit să ne viziteze, dând 
o serie de reprezentaţii, cu un 
reportoriu interesant şi atractiv 
de comedii şi drame.

Este adevărat, întâia piesă 
comedia „Şoarecele bisericii* 
de scriitorul maghiar Ladislau 
Fodor, nu era de natură să 
câştige simpatiile unui public 
cu oarecari pregătiri literare. 
Lipsa valorii literare a piesii a 
fost însă echivalată de jocul ar
tiştilor, cari şi-au dat toată si
linţa să asigure succesul serii. 
S ’au distins cu această ocazie 
Marsi Gizi, Táray, Mihályffy, 
Hoykó ş. a.

A doua comedie în schimb 
„O lună în Paradis* de Berna- 
uer şi Österreicher, care a avut 
un succes enorm peste tot unde 
a fost jucată, merită de fapt să 
fie relevată drept o piesă de 
preţ, care iese în relief atât gra
ţie subiectului ei simpatic şi cu
les din viaţa reală, cât şi per
sonagiilor ei bine zugrăvite, în 
just conflict unele cu altele. In 
special rolul dansatoarei Tili 
(Marsi Gizi) o fată de o ones
titate — azi rară —  câştigă din 
primul moment simpatiile ascul
tătorilor. Cu ocazia acestei re
prezentaţii am putut aprecia din 
nou talentul dramatic al distinsei 
actriţe Poor Lili, în rolul ba
roanei.

Mai remarcăm bunele pres
taţii ale d-lor Hoykó, Kemény, 
Tóth, Mihályffy, şi a d-nei Lackó 
etc.

Diseară celebra şi înfioră
toarea dramă „Rusia* de scrii
torul Carol Neumann.

Dr. L.

B iletele  in terim are şi car
netele de 'identitate ale fram* 
vaiuluiBraşov-Săcelesunt valabile 
până la 15 Ianuarie 1928.Până la 
dala susmenţionată urmează a 
se face reînoirea acestor bilete 
la Direcţiunea Tramvaiului în 
Calea Fabricii 7, contra unei 
taxe de 30 Lei şi dovedirea 
titlului de drept.

Direcţiunea Căilor Ferate 
Particulare Braşov-Treiscaune.
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Cuprinşi de nespusă durere aducem Ia cunoştinţa tuturor rudeniilor, 
prietinilor şi cunoscuţilor că mult iubitul nostru tată, fiu, frate, cumnat, socru, 
bunic şi unchiu

Dr. VALERIU BRANISCE
m em bru o n o rar al A cadem iei R om âne ş i fost Şef de re so rt în  C on siliu l D irîgent

a încetat din viaţă după grele suferinţe în etate de 59 ani la Lugoj în di
mineaţa zilei de Anul nou 1928.

Rămăşiţele pământeşti ale scumpului nostru defunct vor fi aşezate 
spre vecinică odihnă Marţi d. a., la orele 2 în cimitirul Bisericei ortodoxe 
române din Lugoj.

Odihnească în p ace!
L U G O J ,  1 Ianuarie 1928.

M aria D r. V. B ra n isce  n. Boam băn
sofie

V aleria  Dr. C ălim an n. B ra n isce  
Virgil B ra n isce  
O lga B ra n isce  

Lelia F lo rian  n. P op ovici 
M ărioara B la jovan  n. P opovici

fiu şi fiice

D r. N. Călim an 
C o rn el F lo rian  

C ăpitan I. B la jovan
gineri

Văd. M aria M. B ra n isce
mamă

V ictor B ra n isce
frate

Văd. V aleria M issits n. B ra n isce  
Veturia B ra n isce  

V irgilia D r. N istor n. B ra n isce
surori

Mia V. B ran isce
cumnată

Dr. Pom piliu N istor
cumnat

F lo rin  Oniţiu
nepot

îm preună cu cop ii lor.

-pfttNUUMjNA LA PËftfCine- ,

Aprobată de Onor. 
Minist, de Interne cu  

No. 5570 A.

5 . 9  c â ş t i g u r i  

şeapte m'lioane 

Lei 7,000,000
I c â ş i  g de Lei 2 .0 0 0 .0 0 0
1 „ „ „ I O O O O O O
2 câştiguri a „ 5 0 0 .0 0 0  j
4  «• •■» 2 0 0  0 0 0 1
6  M I O O O O O ]

şi n alte  alte câştigări mal nici
-  CÂŞTIGURILE SE PLiTESC INTEGRAL -

Se vând la toate secţiuni!*» L*gei Culturale» Bănci, Librării 
şi la Depozitari de ziare. Unde «u se găsesc lozuri, adre 
s^ţi Comenzile r  soţit? de valoarea lor, pun mandat ooştal: 
Biuroului Ligei Culturale, Bucureşti, St'. Luterană 6 Etaj 1 
Pentru conenzi mai m ei d* 5 L* zuu se adaugă 20 Lei 
pe-tru porto re con. Comenzi*» mai mari de 5 lozuri se 
1030 expedi ză banco de orice chaltueli. 7—0

A V I Z
Subscrisele institute de credit :

»FURNICA» casă de economi societate anonimă din Făgăraş. 
Reuniunea de credit »FAGARAŞANA“ soc anonimă din Făgăraş. 
Banca de credt Comercial şi Agricol soc. anonimă din Făgăraş. 
»OLTEANA* cassă de economii soc. anon mădin Vtşîea d î jos. 
»VOILEANA* cas*ă de economi societate anonimă din Voila. 
»ŞERCAIANA“ institut de credit ş; economii s e. din Şercaia. 
»ARMONIA* cassă de economii societate anonimă dtn Cincul. 
»PORUMB ACE AN casă de economi societate anonimă Po
rumbacul de jos, în şedinţa ţinută în 29 crt în Făgă aş am decis 
reducerea procentului de intense duoă depunerile sore fructifi
care începând cu 1 Ianuarie 1928* până la noui dispozlt'iuni astfel : 

10% după depunerile la vedere 
12% după depunerile cu termen.

Totodată am decis reducerea dobânzilor la toate categoriile 
de împrumuturi c a :  scont, hipoteeă, cont*curent şi lombard, la 

netto 20%  la an• 11 1— 1

k r = -

Bibliografie
In editura Cartea Românească 

societate anonimă Bucureşti au
apărut:

Cunoştinţe Folositoare seria 
B. Nr- 49 Lingoarea de Dr. 
Tudor Dumitrescu. Preţul Lei 5.

Biblioteca Minerva No. 54. ' 
Minunata Poveste a lui Petre J 
Schlem hl de Adaibert de Cha- 
misso. Preţul Lei 9.

Biblioteca Minerva No. 228— 
228 a) Ecaterina Ii a (Roma
nul unei Impăfătese) de Eug» 
Z^beî* Preţul Lei 9. t

La Medeleni, Roman Voi. HL 
Intre Vânturi, Ediţia La, de Io
nel Teodoreanu. Preţul Lei 130. ‘ 

ln’;editura »Ancora* S. Ben- 
venisti & Co. Bucureşti au a- 
pănit:

Zâna Lacului, poveşti pen
tru copii lei 50 

Umorul evreesc Iei 75.
Cărţile se găsesc de vânzare 

Ia toate Librăriile din ţară.

ROMANIA
Prefectura Judeţului Braşov 

Serviciul Administrativ.

No. 12242/1927.

Publicaţiile
Deven nd vacant postul de 

notar comunal din comuna 
Satunou, plasa Bârsa de sus» 
prin prezenta publicăm concurs 
conform ait. 78 din regulamen
tul pentru aplicarea statutului 
funcţionarilor publici.

Retribuţiunile sunt cele pre
văzute în normele de salarizare« 

Cererile însoţite de actele pre
scrise în a t. 7 al regulamen
tului suscitat se vor înainta a* 
cestei Prefecturi până la 31 Ia
nuarie 1928 oarele 10,

Braşov, 22 Decemvrie 1927.
p. Prefect:

12 1— 1 (ss) L. Seruatiasm

Aviz
Sindicatul măcelarilor şi câr- 

nâţarilor din Braşov aduce la 
cunoştinţa Onor. public, că lin 
zilele de Dumineca, adecă cu 
începere dela 1 Ianuarie şi până 
la 15 Aprilie 1928 măcelăriile 
şi cămătăriile vor fi înch se.
1111 2 —3. Comitetul r*
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I p a  de lini Hm a U  I. M ii
După opt ani de sclăvie politică şi umilinţă naţio

nală îndurate în propria noastră ţară, anul jubilar ce 
▼ine trebuie să aducă României-Mari consolare şi înăl
ţare sufletească.

Vechiul Regat, Basarabia, Bucovina, ca şi Ardealul 
şi Banatul, oţeliţi în lupte crâncene, sunt închiegate în- 
tr-o singură năzuinţă politică: întronarea unui [regim de 
cinste şi de legalitate, democraţie naţională şi dreptate 
socială. Conştiinţa naţională şi virtuţile cetăţeneşti, cari 
sub eondncereă Partidului Naţiooal-Ţărănesc au răpus în 
luptele anului ce trece teroarea reacţiunei liberale şi vi* 
cleşugurile interpuşilor săi, vor isbuti ca această năzuinţă 
politică într’al zecelea an al Unirii tuturor Românilor trup 
să se facă.

In locul corupţiei ce înfloreşte la umbra fiecărui ab
solutism, va răsări dreapta şi nobila emulaţiune între 
vrednicia, forţa de producţiune şi meritele fiecăruia, din 
cari va rezulta bunăstarea economică generală, singură 
capabilă să întemeieze o viaţă socială şi culturală potri
vită zilelor în cari trăim.

Anul Nou, ce vine, se naşte în semnul luptei decisive 
şi al triumfului care nu va mai întârzia.

Să fie binevenit pentru toţi şi fericit pentru iubita 
şi mândra noastră ţară.

IUL1U MANIU,
preşedintele partidului naţionai-ţărănesc.

S c r iso a re  din P a ris .

P aris, Decemvrie 1927.
Italia a primit din partea gu

vernului Nussolini cel mai fru
mos dar de Crăciun, ce Tar fi 
piitut aştepta: stabilizarea legală 
a  lirei.

Ca întotdeauna, Mussolini a 
operat şi de astădată în tăcere 
şi într’un mod brusc, »stile fas
cista41. In consiliul de miniştri 
dhi 21 Decembrie 1927, s’a a- 
dop lat decretul lege, prin care 
se  decide încetarea cursului 
îorlaU reîntoarcerea la regimul 
d e  convertibilitate îh aur, co- 
răspunzâtor la :

lire hârtie 92,46 pentru una 
Ură sterlină•

lire hârtie 19 pentru un dolar.
lire hârtie 3,66 pentru una 

liră aur.
Noua paritate cu aurul este 

deci fixată pe baza de 7,919 
grame de aur fin pentru una 
sută lire italiene.

Din relaţiunea lui Mussolini 
către miniştri, se poate constata, 
că  apărarea lirei, proclamată în 
mod solemn în discursul din 
18 August 1926 dela Pesaro, a 
fost victorioasă pe toată linia 
şl că lira italiană s’a revalorizat 
cu 58 de puncte în confront cu 
cotatia maximă din August 1926.

„O ulterioară revalorizare ar 
mai fi posibilă, însă n’ar̂ fi de do
rit, deoarece, ar avea un rezul
te! favorabil speculaiiunilor in
ternaţionale, cum s a  întâmplat 
Sn alte tari; ar provoca o criză 
continuă foarte^gravă, sau crize 
periodice în dauna economiei 
nafionale, şi în fine ar impune 
atât Statului cât şi cetăţenilor 
contribuabili greutăfi insuporta
bile*.

Niveiul de revalorizare al 
lirei ajuns într un timp aşa de 
scurt este foarte important şi 
satisfăcător, deoarece cores
punde indicelui-aur al preturilor 
mondiale, şi reprezintă punctul 
în care toate interesele, atât ale 
particularilor cât şi ale Statului, 
se  găsesc într un just equiiibru. 

•
Cum a putut Italia să înde

plinească o operă aşa de im
portantă, într’un timp relativ aşa 
de scurt, când se ştie multiplele 
crize financiare de care a fost 
ameninţată, lipsa aproape totală 
de materii prime, de care duce 
nevoie, şi pe cari trebue să le 
Importe din streinătate, şi mai 
ales eforturile şi cheituelite e- 
norme ce le face pentru con
solidarea şi reorganizarea sta
tului fascist ?

Toate aceste greutăţi au fost 
învinse şi s’a ajuns la rezultatul 
splendid de azi, numai graţie 
voinţei nestrămutate şi a capa
cităţii Ducelui, care a ştiut să-şi 
aleagă colaboratori pricepuţi, 
şi să canalizeze toate forţele 
productive, spre prosperitatea şi 
progresql naţiunii italiene.

Pentru cine a fost în Italia, 
şi a asistat la ascensiunea tri
umfală a fascismului, nu i de mi
rare, rezultatul la care s’a ajuns. 
El e datorit în primul rând 
muncii nepregetate şi sacrificiu
lui poporului italian, care a ştiut 
să suporte fără murmur toate 
privaţiunile impuse de gravele 
împrejurări prin cari a trecut. 
Mussolini, adânc cunoscător al 
psichologiei poporului italian, a 
ştiut să-i câştige încrederea în
cetul cu încetul.

Din anarchia şi destrăbălarea 
politică, ce exista înainte de 
marşul său triumfal asupra Ro
mei, şi care stare dusese tara 
Ia marginea prăpăstiei, el a in
trodus ordinea cea mai per
fectă; grevele nesfârşite, cari 
paralizau întreaga viaţă econo
mică a tării, au dispărut ca prin 
farmec, introducând munca cea 
mai disciplinată; a legiferat şi 
aplicat un nou cod al muncii, 
o adevărată capo d’operă de le
gislaţie a muncii, cu care pe 
drept se poate mândri fascis
mul, care apără deopotrivă in
teresele muncitorime! şi a ca
pitalului, şi care va contribui 
mult la aplanarea continuei lupte 
dintre capital şi muncă.

O nouă Italie a răsărit sub 
bagheta magică a lui Mussolini, 
în care domneşte munca, disci
plina, economia şi un patriotism 
înflăcărat.

Italia este deplin consolidată 
în interior şi a căpătat încre
dere şi prestigiu în afară, gra
ţie căruia a putut să şi asigure 
şi concursul preţios al finanfei 
angio-americane. Astfel guvernul 
Italian, prin intermediul Băncii 
Italiei, după negocieri, cari au 
durat abia opt zile, cu guverna
torii băncilor Angliei şi al Fe
deral Reserve Bank din New- 
York, a obţinut un credit de 
125 milioane dolari. Din acest 
total, 75 milioane dolari sunt 
puse la dispoziţia Băncii italiei, 
de către 14 bănci centrale a 
Statelor având etalonul aur, iar 
50 milioane de cane banca 
Morgan,reprezentând importante 
bănci engleze şi americane.

Situaţia Băncii italiei, in urma
vWCOflAFIA A. MUREŞIAMUi BRAtflSCt 4 u w .

Ultime ştiriîmprumutul a eşuat
Z'arele din Capitală educ informaţia că împrumutul solicitai 

de guvern la Paris nu a reuşit.
" Pe reuşita acestui împrumut credea di Vintiîă Brătianu că 

va pu'ea răz-ma o durată mai lungă a guvernării dsale* Nereir 
ş ta plar urilor ministrului preşedinte şi de finanţe însemnează că» 
nici Franţa, care ţ ne să ajute tara românească, nu are încredere 
în cei-ce o guvernează as'ăzi.

Streinătate a — ca şi ţara a început să cunoască deo* 
s birea Intre ceeace vrea ţara şi între ce vor uzurpatorii condu* 
cerii de azi ai ei*

Eşuarea împrumutului însemnează venirea cât mai curând 
i la ca ma tării, a oamenilor de la cari tara îşi aşteaptă viitorul 

pe cam-1 merită.

I N T O R M A Ţ I U N I

reformei monetare 'este conside
rabil întărită; circulaţiunea el 
fiduciară, reprezentată de bile
tele de bancă (17*,5 miliarde) şi 
alte datoiii la vedere, are o a- 
coperire aur de 57°/0, iar dacă 
se ţine cont de valoarea între
gii averi a institutului de emi
siune, se ajunge la o acoperire 
aur superioară de sută ia sută.

După cum se poate vedea 
din datele expuse, stabilizarea 
lirei este deplin asigurată con
tra oricăror posibilităţi de spe
culă, iar moneta italiană este 
sustrasă pentru totdeauna fluc* 
tuaţiuniior mai mult sau mai pu
ţin speculative ale schimbului, 
asigurându-3e astfel bunăstarea 
şi viitorul economiei natioaale.

Este de remarcat faptul, că 
în Italia există cursul forfat din 
1894; reforma monetară de azi, 
care asigură convertibilitatea în 
aur a biletelor de bancă, înce
pând cu 22 XII 927, are deci şi 
o deosebită însem nătate d*  
furţă p.Aitică ş* m orală a  nou- 
lui Stat italian.

Cu reîntoarcerea la sistemul 
monetar aur, Italia demonstrează 
lumii vitalitatea sa economică, 
energia sa de munca, conştiinţa 
sa sociala şi marchează o nouă 
etapă în drumul lung şi dificil
al reconstrucţiei europene.

*

Stabilizarea italiană, urmată 
puţin timp după stabilizarea 
belgiană, a pus la ordinea zilei 
această chestiune financiară, în 
tarile cu moneta depreciată în 
urma războiului, ca Franţa, Ro
mânia etc. Este de notat faptul, 
că teza revalorizării susţinută 
de unii economişti atât în Fran
ţa cât şi în Italia(Achiiie Loria) 
a început să fie abandonată, 
însuşi Mussolini a fost un re- 
valorizator convins şi susţinea, 
că va revaloriza lira până la 
50 centime aur; bunul simţ de 
care este condus, Pa făcut însă 
să-şi recunoască greşala şi azi 
revine Ia stabilizarea legală a 
lirei, mulfumindu-se cu o reva
lorizare de numai 15 puncte 
câştigate în decursul celor 5 
ani de guvernare fascistă.

Presa franceză este aproape 
unanimă în a recunoaşte, că 
pentru Franţa n’a sosit încă 
momentul stabilizării legale, deşi 
francul este de fapt stabil de 
câteva luni, iar starea financia
ră franceză mult îmbunătăţită şi 
capabilă, prin rezerva de devize 
streine ce au disponibile, să 
lupte şi să descurajeze orice 
tentativă de speculă.,. Se crede 
că această reformă se va face 
numai după alegerile electorale 
din primăvară, cari, — după 
speranţele optimiştilor —, vor 
da Franţei şi stabilitatea politi
că, absolut indispensabilă pentru 
înfăptuirea stabilizării legale a 
francului.

Pentru România problema 
stabilizării este de o importanţă 
capitală şi trebue revolvată cât 
mai neîntârziat, spre binele şi 
salvarea tării din nesiguranţa 
şi sărăcia de care suferă. Prin 
o politică chibzuită, trebue să 
recâştigăm încrederea şi pres
tigiul în streinătate, ţsă urmăm 
exemplele bune ale ailor ţări, 
atrăgând colaborarea capitalului 
strein, pentru refacerea şi con
solidarea tării îniăuntru şi în 
afară de graniţe.

Ing. B u jor M ăzgăreanu.

Aviz. In vederea umblatului 
cu sf. Cruce în ajunul 'Botezului 
Domnului, toţi credincioşii uniţi 
— gr. catolici — cari în de
cursul anului trecut şi-au schim
bat locuinţa, ori s’au stabilit în 
acest oraş, 'sunt rugaţi să bine- 
voiască a se anunţa Ia parohie, 
strada Lungă No. 111, ca să 
poată fi ţinuţi în vedere de că- 
tră parohul bisericei noastre.

Miercuri în 4 t. c. se cerce
tează cartierul Btumena şi fa
bricile şi alte locuinţe mai de
părtate; iar joi în ajunul Bote
zului: Şchei< I, Oraşul şi B m şo- 
v ec lv  l — Vineri la ora 10 sf.

D-l V. N. M adgearu, depu
tat şi secretarul general al par
tidului naţional-ţarănesc, a ple
cat aseară în streinătate. Frun
taşul nafional-ţârănesc se duce 
întâi la Praga şi în urmă la 
Paris şi Londra.

L oteria  sin istraţilor. Cu în
cepere de mâine 4 Ianuarie Lo
teria sinistraţilor seria II va în
cepe tragerea între orele 4 —6 
d. a. Tragerile vor avea loc Lu
nea, Miercurea şi Vinerea intre 
orele 4—6 până Ia terminare. 
Comitetul va publica după fie
care tragere un comunicat ofi
cial.

A. S  Regală P rincip ele  r e 
gent N icolae, a fost avansat 
maior pe ziua de 1 Ianuarie.

*
A m ânare pentru studii. In

urma intervenţiei Ministerului In
strucţiunii (Direcţia învăţămân
tului Superior) Ministerul de răz
boi a aprobat ca tinerii însumaţi 
în conditiunile ari. 52 [din L. R. 
cari au depus în termen cere
rea de amânare pentru studii 
pentru anul 1927—1928, să poală 
complecta restul de acte prevă
zute de art. 86 din R. L. R. până 
la 1 Martie 1928.

G eneralul C ond eiescu , pro
curatorul principelui Carol va 
pleca la Paris, pentru a pune 
în cunoştinţă pe fostul prinţ 
moştenitor asupra modului cum 
Curtea de Apel din Iaşi a ho
tărât în chestiunea împărţirei 
succesiune! regelui Ferdinand. 

■ •
Moartea iu\ C. B. Ponosea A-

lallaeii a în e at din viaţă Const
b. Pem s ;u advocat ş director
ai T^atru'ui Net onai din ieşi •

D ela Ş c o a la  S u ro rilo r de 
O cro tire  (de infirm iere vizi
tatoare) din Cluj. In luna Ia
nuarie 1928 se începe cursul 
pregătitor al .Şcoalei surorilor 
de ocrotire (infirmiere vizita
toare) la Cluj, Str. Dorobanţilor 
25. Cursul este de 2 ani în a- 
fară de cei pregătitor. Elevele 
fiind bursierele Statului, întreţi
nerea lor în institut pe durata 
cursului va fi gratuită. Condi
ţiile de primire sunt: vârsta 
1 8 —40 ani, minimum 4 clase 
secundare, certificat de sănătate 
şi moralitate şi consimţământul 
părinţilor pentru minore. Orice 
înformaţiune se poate cere dela 
Direcţiunea şcoalei din Cluj, 
Str. Dorobanţilor 25.

Inspectoratul General //. al
Ocrotirilor Sociale Cluj.#

Medicale. Dr. Costi Oancea 
dă consultaţii medicale zil
nic 3 —5 p m. la locuinţă, 
Şirul Spitalului Nr. 11.

1—3

La Spitalul de ochi din 
Braşov se caută o bucă- 
tăreasâ . 13 i—l

Aflăm cu p ărere  de rău 
că venerabilul părinte septoge- 
nar Ion Maximilian din StupinL 
binefăcătorul liceului nostru A. 
Şaguna, căruia i-a testat cea 
mai mare parte a averii sale, 
zace bolnav în spitalul din Bra
şov. Sperăm că sub îngrijirea 
distinşilor medici ai spitalului 
nostru, părintele Maximilian se 
va întoarce ,în curând sănătos 
în slujba Bisericii sale. Ii dorim 
din toată inima grabnică însă? 
nătoşare.

H* Ptif Pftbu| La încheierea foii 
f rul telefonic ne aduce trista 
veste că părintele din Toderitsc. 
Petru Debu a încetat din vieţă. 
Deplângem pe omul cinstit şi 
harnic» ale cărui plete cărunte 
povestesc mult şi multe d n is
toria neamului pe care l-a iubit 
şi căre i jeleşte.

Dumnezeu să 1 odihnească 
în împărăţia celor drepţi.

Neconsolatelor familii Ie a- 
dresăn condoleanţele noastre 
adânc s'm jte.

C oru l [b isericii Sf. N icolae
e invitat la o repetiţie pe Mier
curi în 4 Ianuarie a. c. ora 71/.- 
seara pentru Bobotează. —  D i- 
rigent profesor N. Oancea.

Operă de organizare 
şi consolidare.

Rep oducem următoarele două 
pasage înto :mai d n articolul 
de Anul nou a! oÎ cîosjIui g za
vera ului :

»Dar dacă anul care sa duce 
a fost un an de încercări du* 
reroase şi de lămurirea probte* 
meior mari c» «e pun în viaţa 
statului, anul care vine va fi 
un an de muncă harni:â şi 
constructivă ; i>a ii anul închu 
nat operei d e  organizare Şi de  
consolidare a  statului român  
întregit—“*

„România păşeşte pragul A° 
nulul Nou cu încredere nestră* 
mutată in deşt nete ei# şi pute— 
r»!e ei de creaţmne şi de mun, 
că, în conştiinţa luminată a c o n  
ducătorilor ei, cari vor şti sd  o  
ducă pe căile biruinţei şi a le  
propăşire t*.

Sublinierile leam  făcut noi», 
fără a schimba însă sensul »Vi-, 
torului*.

Oficioşii guvernului vorbeşte 
de conducătorii cari vor şti s e  
ducă ( ara) pe că.Ie b ruintei şi 
ale propăşirei. Da ! Fiindcă cei 
ce au dat dovadă că »nu ştiu“, 
pleacă, iar locui lor va fi luat 
de oamenii, pe cari îi vrea şL 
îi doreşte tare, de oamenii, canu 
vor face din anul in care am 
intrat, »anul închinat operei de 
organ zare şi de consolidare a . 
statului român întregn“.,..

Câte odată spune şi „Viitorul*’ 
ades ă.ui, fără să vrea.

Liturghie în capelă. — Protopop 
Mihail Hodârnău.

Redactor responsabil: VICTOR BRANISCE.


